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o dans le cercle est le bleu ce qui est bien la couleur de la solution.
3. La loi de Beer-Lambert n’est valable qu’aux faibles concentra-
R tions. Il est donc possible que la gamme étalon entre 0,10 et 0,50
@ mol - L™ soit trop concentrée, et les mesures ne donnent alors plus

H P Taper ici pour rechercher

une droite, ou bien le spectrophotométre sature.

Quantité de matiére d’anhydride éthanoique :
_ Mah _ Parh X V.

Mo = M
‘anh ‘anh
M, =4Xx12+6x1+3x16=102g-mol™".
B P XV
Daniy = Manh = a;A donc
anh
v = Mani X My _ 9,9% 107 molx 102 g-mol™" _ 0,04 mL
Panh 1,08 g-ml™’
Le dioxyde de carbone dans les boissons
v 0,600L
=t =
V., 24,0L-mol"
n,=2,5x102mol
425
2.n, =M 8 _9,66 mol.

M(CO,) 44,0 g-mol™
3. La recharge contient autant de CO, car la pression est tres
élevée a l'intérieur.
4. Quand on aura utilisé tout le CO, contenu dans la recharge,

A D O® - T

B 2 & W

T.N=UXV=25X25XIU"=6,3XTU MOl

2. Quantité de matiere de vanilline :

0= Mani _ 158

Y Mgn (8%12,0 + 8% 1,0 + 3%16,0) g-mol™!
=9,9% 1072 mol.

m
donc V(air)=n_xV_=64molx24,0L-mol"'=1,5-10°L.

Ce volume est bien plus important. Ceci est propre au gaz, état
pour lequel la matiére est trés dispersée.

@ Connaitre les critéres de réussite
L’aluminium dans |’eau potable

1. A

0,0000155 C(en moI~L’1>)
T T

o o S o
N & & &
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0,08
0,06 écé _0,68_ ” 1
4 2. AntécédentdeA=0,68:C_= =3,1%10"*mol- L.
0,04 N 2200 2200
0,02 La concentration molaire de la solution vaut donc
! C(enmol-L) C,=3,1x10"*mol-L".
0,00 T T T T T —> N
o ) Q
§ S &@\ 5] Capsules de caféine
o N _
o 1.M(CH,\N,O,)=8xM(C)+ 1|0 XM(H)+4xM(N)+2xM(O)
2. Pente de la droite : =194 g-mol™. N
— 380 x 10~
k= 0,162 -0,030 =16 500 L-mol-". 2.n= m = £
10%107® mol-L™" = 2x107° mol L™ (C8H10N4oz) 194 g -mol

L’équation de la droite est donc A =16500 x C.

On trouve donc C_=

——————=7,6x10°mol-L".
* 16 500 L-mol’

Exploiter une courbe d’étalonnage

1. Loi de Beer-Lambert : pour une longueur d’onde fixée, I'ab-
sorbance A d’une solution diluée de concentration C en espece
chimique colorée est donnée par : A =g x € x C ol € est I'épaisseur
de solution traversée par la lumiére et € le coefficient d’absorption
molaire.
2. La droite a pour équation A=k x C.
On trouve la pente k grace aux deux points fournis :
B 1,25-0,5

5,0x 107 mol- L™ = 2,0x 1073 mol - L'

L'équation devient donc: A=250x C
1,12

=250 L-mol™".

=1,96 X 10~ mol de caféine.
3. Une tasse de café contient 0,4 X 107> mol de caféine donc le
1,96 x 107 mol

nombre de tasse est 3
,4 x 10

= 4,9 soit environ 5 tasses.
mol

D A chacun son rythme
Un médicament contre les douleurs musculaires
et articulaires

Enoncé détaillé

1. m(levomenthol) = 0,2600 g

p-28
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moraire;
2. La droite a pour équation A=k x C.
On trouve la pente k grace aux deux points fournis :
B 1,25-0,5

5,0x 107 mol- L™ = 2,0x 1073 mol - L'

L'équation devient donc: A=250x C
A 112

3 o =356 =250 L mal

=250 L-mol™".

=4,48x 107 mol-L".

Q Etudier une limite d'un dosage spectrophotométrique

1. La solution de diiode est jaune-orangée. La couleur complé-
mentaire (diamétralement opposée dans le cercle) se situe donc
autour de 480 nm. On choisit donc la longueur d’onde la plus
proche de cette valeur : 490 nm.

2. La courbe est en accord avec la loi de Beer-Lambert entre 0 et
2,7 mmol-L™" environ car les points sont alignés.

@ Lien entre spectre d'absorption et couleur

1. Il faut se placer au plus prés du maximum d’absorption, donc
d’apres le spectre fourni, vers 620 nm.

2. Le maximum d’absorption de la solution est vers 620 nm, ce
qui correspond a la couleur orange. Sa couleur complémentaire
dans le cercle est le bleu ce qui est bien la couleur de la solution.
3. Laloi de Beer-Lambert n’est valable qu’aux faibles concentra-
tions. Il est donc possible que lagamme étalon entre 0,10 et 0,50
mol - L soit trop concentrée, et les mesures ne donnent alors plus
une droite, ou bien le spectrophotométre sature.

D A chacun son rythme
Un médicament contre les douleurs musculaires
et articulaires

Enoncé détaillé

1. m(levomenthol) = 0,2600 g.

2.M(C,H, 0)=10xM(C)+20x M(H) +1xM(O)=156,0g-mol-".

10 20
spom __02600g
M 156,0 g-mol™
4.a.V =450 mL.
abcon 1667 X107 mol 5 on qoa o)
v 450x1073 L

= 1,667 x 1073 mol.

27] Glycémie a jeun

1.M(CH,,0,)=6XM(C)+12xM(H)+6 X M(O)=180,0 g mol-".

acot - 0%gLl"
M 180 g-mol™
le patient n’est donc pas diabétique.

= 5,3 mmol-L™" <7 mmol-L":

5] Synthése de I'éthanoate de vanilline
1.1=CxV=2,5x25%x10"3=6,3x10"2mol.

2. Quantité de matiére de vanilline :
_ Muani 158

n_ = =
v Mgy (8%12,0 + 81,0 +3x16,0) g-mol”!
=9,9% 107 mol.

© Hachette Livre, 2019 - Guide pédagogique Physique Chimie 1 spécialité
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Quantité de matiere d’anhydride éthanoique :
Mo _ Pann XV

Maoh =M . M,

an an
M,,=4x12+6x1+3x16=102g-mol".

_ _PmxV
i = My, = 228 donc
anh
v = M X M _ 9,9} 107 molx 102 g -mol™ _ 0.94 mL
)

Panh 1,08 g-ml™”
Le dioxyde de carbone dans les boissons

v 0,600 L
1=t =———

V., 24,0L-mol”
n,=2,5x10"mol

m____ 425g
M(COZ) 44,0 g -mol™
3. La recharge contient autant de CO, car la pression est tres
élevée a l'intérieur.
4. Quand on aura utilisé tout le CO, contenu dans la recharge,
celle-ci ne contiendra plus que 600 mL de CO, a pression
atmosphérique.

2.n, = =9,66 mol.

@ Solution commerciale d’éosine

C v, V. 100,0 mL
1.F==2=4=—"doncy, == = —~ =25,0 mL.
C, v, 077 2 /O m

2. Prélever 25,0 mL de solution mere S avec une pipette jaugée
et la verser dans une fiole jaugée de 100,0 mL que I'on remplit a
moitié d’eau distillée. Boucher et agiter. Ajuster au trait de jauge
avec de I'eau distillée puis agiter.

oM &

V(ai
2.n. = m =
air vV 'eau
m
donc V(air)=n_ xV_=64molx24,0L-mol"=1,5-10°L.
Ce volume est bien plus important. Ceci est propre au gaz, état
pour lequel la matiére est tres dispersée.

@ Connaitre les critéres de réussite
L'aluminium dans I'eau potable

1. A

0,05 ! ,
10,0000155 C(enmol-L)
0,0 : T T T —>
5 $ & & &
N & & & &
N o N o N

2. D'aprés la lecture graphique, C, =1,55x 107> mol- L.
3.C,>7,4x10¢mol-L" donc I'eau n’est pas potable.

€D Rrésolution de probleme
Traitement d’un bassin
Des pistes de résolutions peuvent étre fournies par le professeur:
S’approprier
® Comprendre les roles du vert de malachite et du charbon actif.
o |dentifier |'espece chimique colorée. -
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celle-ci ne contiendra plus que 600 mL de CO, a pression o > M > M o o
atmosphérique. 2. D'aprés la lecture graphique, C, =1,55x 107> mol- L.
3.C,>7,4x10°mol- L' donc I'eau n’est pas potable.
@ Solution commerciale d’éosine
C, V. V. 100,0 mL €D résolution de probleme
0 _y4_s 5 mb _
1F= c 4= doncyg = 4S = l4 =25,0mL. Traitement d'un bassin
s 0
2. Prélever 25,0 mL de solution mére S, avec une pipette jaugée ~ Des pistes derésolutions peuvent étre fournies par le professeur :
et la verser dans une fiole jaugée de 100,0 mL que I'on remplit a S’approprier
moitié d’eau distillée. Boucher et agiter. Ajuster au trait de jauge e Comprendre les réles du vert de malachite et du charbon actif.
avec de I'eau distillée puis agiter. o Identifier I'espéce chimique colorée.
® Identifier la proportion de charbon actif nécessaire pour traiter
Dilution d’un berlingot d’eau de Javel le vert de malachite.
1.F = Vs 1000 _ 4 _ Cn donc ® Repérer les dimensions du bassin.
T A T 250 Cf ® Relever les valeurs des absorbances des solutions étalons et de
C 0,46 mol - L~ 4 I'eau du bassin.
C T’“ =t " =0,12 mol-L" Analyser
2. La concentration obtenue a partir du berlingot dilué °La massevde vert de malachite versee ?St calculée a partir dela
1 N . N " N concentration en vert de malachite de I’eau du bassin.
(0,12 mol L") est quasiment égale a celle d'une bouteille commer- . . P PR .
X A  La concentration en vert de malachite est déterminée a partir
ciale (0,11 mol-L™). P ) .
du dosage par étalonnage de I'eau du bassin.
3.F=20= V’donc volume a prélever de la bouteille : Réaliser
v b ® Les concentrations des solutions étalons peuvent étre calculées
V,=-==2,5mL ar la relation :
b ’ P
) 20 o . c G 2,2x10°
Prélever 2,5 mL de solution mére d’eau de Javel avec une pipette éalon — F F .
graduée de 5,0 mL et la verser dans une fiole jaugée de 50,0 mL R . . B
, s s, i g . :  La concentration en quantité de matiere de vert de malachite
que I'on remplit a moitié d'eau distillée. Boucher et agiter. Ajuster s AR N N N
IS , e L est déterminée a partir du graphique A = f(C) obtenu grace aux
«w autrait de jauge avec de I'eau distillée puis agiter. N 4 £ o . H .
E solutions étalons. Cette détermination est soit graphique soit
€ @ Dilution of solutions calculée a.partir de I'e(']uation de la droite A =f(C).

oM &

so
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Vb == £,51L. pariareiauon :
20 o ‘ ¢ G _22x10°
Prélever 2,5 mL de solution mére d’eau de Javel avec une pipette éalon ~ F F .
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graduée de 5,0 mL et la verser dans une fiole jaugée de 50,0 mL
que I'on remplita moitié d’eau distillée. Boucher et agiter. Ajuster
au trait de jauge avec de I'eau distillée puis agiter.

@ pilution of solutions
1.C,xV,=C,xV, donc

_G6xV, _5,00x107" mol-L" x 500 mL

1 C, 10,0 mol-L"

Il faut donc prélever 25 mL de la solution mére pour faire la
dilution demandée.
2. Prélever 25,0 mL de solution mére S, avec une pipette jaugée
et la verser dans une fiole jaugée de 500 mL que I'on remplit a
moitié d’eau distillée. Boucher et agiter. Ajuster au trait de jauge
avec de I'eau distillée puis agiter.

=25mL.

(3] Comparaison entre un volume de liquide et un volume de gaz

e mPayr Viea)

au M M(eau)
1,0x10° gL
_L0XA0T g T X AASL
18,0 g-mol™

® La concentration en quantité de matiére de vert de malachite
est déterminée a partir du graphique A = f(C) obtenu grace aux
solutions étalons. Cette détermination est soit graphique soit
calculée a partir de I'équation de la droite A =f(C).
® L’équation de la droite obtenue est : A= 81600 x C.
o Le volume du bassinest : V=hx £ xL=12m?
 La concentration en vert de malachite de I'eau du bassin est :
_ 067 _ -6 -1
e = 31600 = 8,2x 107° mol- L
® La masse de vert de la malachite est :
m,, =C, xVxM,_, =82x10mol-L"x12000Lx329 - mol "
=32 g de vert de malachite.
® Le nombre de sacs de charbon actif a utiliser est :
3,2%x10°
500
Valider
® Juger la cohérence du résultat : ce nombre de sac est -il
vraisemblable ?

= 6,4 sacs.
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